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Qualiaufgabe 2015  Aufgabengruppe III 
 
Berechne das Volumen des symmetrischen Körpers. 

 
 
Lösungsschema: 

 Volumen Quader + 2 � Volumen Dreiecksprisma = Volumen Gesamt 

 

+ 

 

= 

 
Schritt 1: Länge der Kathete eines Dreiecksprismas 
Die fehlende Länge berechnest du mit dem Pythagoras (Skizze): 
Pythagoras: 
 
a² + b²   = c² 
a² + 3²   =5² 
a2 + 9  = 25  /-9 

a2  = 16  / √ 

a   = 4 cm 
 

Schritt 2: Volumen Quader 
Jetzt kannst du die Seite a des Quaders berechnen: 
4 cm (Kathete) � 2 = 8 cm 
 
Volumen Quader: 
Allgemeine Formel: VQ = a � b � c  

Einsetzen:  VQ = 8 � 6 � 12 

   VQ = 576 cm3 

 
Der Quader hat ein Volumen von 576 cm3. 

 



© Reutner Johannes 

Schritt 3: Volumen Dreiecksprisma   
 

Allgemeine Formel: VD = 
2
•hg

� hK � 2 

Einsetzen:  VD = 4•3
2

� 6 � 2   

   VD = 72 cm3 

 
Die beiden Dreiecksprismen haben ein Volumen von 72 cm3. 

 
 

Schritt 4: Gesamtvolumen  

 Volumen Quader + 2 � Volumen Dreiecksprisma = Volumen Gesamt 

 

+ 

 

= 

 

576 cm3 + 72 cm3  =  648 cm3 

 
Antwort: Der Körper hat ein Volumen von 648 cm3. 


